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Formelsammlung

Momente, Schiefe & Woélbung

nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente Schiefe Wélbung
P = LS gk M. = LS (p — i)k R 7 _ M
my = n Z?,=1 xz Mk n ZZ:l (xz ml) 71,]” ’(]/\/TQ)% Y2 (1/\-4\2)2
3772’[/7\7/1:%2?:1.%1' SQZMQZ%Z?:ll‘?—i‘Q
Fiir gruppierte Daten: z =1 YK T 2= Ly K 2 LK T — T)?
gruppierte Daten: 7= =" | npTy, 8= =Y e kSE o D ey (T — T
) ) . B (Zlip_a—;Med)_(i,Med_Zp)
Quantilskoeffizient der Schiefe: 1 g(p) = Er——
Regeln fiir lineare Transformationen y; = a + bx;
Jy=a-+0bx sf/:b%i
Lagemafe
Tint fiir n ungerade . n 0
jMed _ 2 jGeo _ H 7
l f.. d J
5 (x[%] + m[%+1]) ur n gerade =1
Konzentrationsmafie
HERFINDAHL-Index GINT-Koeffizient normierter GINI-Koeffizient
H=3_h G=1-37(vj+vj-1)(u; —uj-1) G'=.5G
Abhingigkeitsmafie
x2-Koeffizient Kontingenzkoeffizient normierter Kontingenzkoeffizient

2 _ K L (nga—nwa)?® _ x2 * C
X" = Zk:l Zl:l Mgl C= x2+n cr = min{K,L}—1
\V Tmin{K,L}

) Korrelationskoeffizient nach Korrelationskoeffizient nach
Kovarianz
BRAVAIS-PEARSON SPEARMAN
_ 15 A= = _ Sazy Sp _— Sra(x).re(y)
Say = 7 2uie1(Ti — T)(Yi — Y) Tey = 5,5, T2y = Srete) Sea(y)
_ (1N - Sp _ 6 n 2
Soy = (7 Xie1 Tili) — T oy = 1= smeon > i1 (rg(wi) — rg(yi))
Lineare Regression
~ ~ ~ 2
j=a+b-x b=z a=9y—b-1 R =0 % =72
z 2 ,
Indizes
LASPEYRES PAASCHE FisHER Umsatz
Las _ 2j—1 Pt,i°q0,i Pa _ D=1 Ptiqt,i Fi Las . pPa _ X1 Ptigui
PO,t Y P0,iqo,i PO,t 1 P0Gt Povt - Powt Povt UO,t 1 P0,iqo,i
Las _ Jjeq qt.i"P0.i Pa _ X i1 QtiPei Fi _ Las . /)Pa _ pPa _las
0t = S, go.ipos 0t = S qo0.ips 0,t = 0,t 0,t =10 0,t

Deskriptive Zeitreihenanalyse

Gleitende Durchschnitte: g; = ﬁ Zfz_k Yiti Exponentielles Glatten: g; = agi—1 + (1 — @)y
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Wahrscheinlichkeitsrechnung

P(A)=1-P(A) PAUB)=P(A)+P(B)—P(AnB) P(A\B)=P(A)—P(ANB)

P(AIB)= 25020 P(A) =S P(AIB)-P(B;)  P(BiA) = < Ai2r B0
(B) iz1 P(A[Bi)-P(B))

Verteilungen
diskret
nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente
B(XF) = 2o P(X =) E((X - EX)") =37, (@i — B(X))* P(X = ;)
B(X) = X @ P(X = ) Var(X) = Y2, 2 - P(X = 2,) — E*(X)
stetig
nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente
B(X*) = [T a8 fx(@)dz  B((X - BE(X))*) = [7 (z — B(X))* - fx(z)dz
E(X) = [ - fx(a)ds Var(X) = [, 2« fx(z)dz — E*(X)
Kombinatorik
‘ ohne Zuriicklegen mit Zuriicklegen
mit Beriicksichtigung der Reihenfolge 0 NJX !n)! N
ohne Beriicksichtigung der Reihenfolge ™ (Ve
Diskrete Verteilungen
Verteilung E(X) Var(X) Wahrscheinlichkeitsfunktion
1 n 1 n
Diskrete Gleichverteilung - x — Z r? — E*(X) PX=z)=1
= =
Binomialverteilung n-p n-p-(1—p) P(X=2z)= (n>pw(1 —p)"F
x
(&) (=)
Hypergeometrische Verteilung  n- & n- 4. (1-45). B=n P(X =x) z (1\?) z
Geometrische Verteilung % 1p_2p PX=z)=p-(1-p)*!
)\l’
PoissoN-Verteilung A A PX=z)=e? "
Stetige Verteilungen
Verteilung Parameter E(X) Var(X) Verteilungsfunktion
Stetige Gleichverteilung @ und b ath  Lb—a)? Fx(z)= i fiira <z <b
Exponentialverteilung A x = Fx(z)=1—e?* fiir z > 0
Normalverteilung p und o2 I o? nicht geschlossen darstellbar

Erginzungen zur Normalverteilung

Mit X ~ N (p,02) und Z ~ N(0,1) gilt Fx(z) = Fz (=2) und z, = p+2,- o fir 0 <p <1



